



## ХРОНИКА

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2017

УДК [61:355](063)(470.56)

# Научно-практические конференции врачей Центрального военного округа «Актуальные вопросы военной и практической медицины» в Оренбурге (1995–2016)

КАЛМЫКОВ А.А., кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы<sup>1</sup>  
РЫЧКОВ В.В., заслуженный врач РФ, кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы в отставке<sup>2</sup>  
СТЕПАНОВ А.В., подполковник медицинской службы (*filialborenburg@yandex.ru*)<sup>2</sup>

<sup>1</sup>Медицинская служба Центрального военного округа, г. Екатеринбург; <sup>2</sup>Филиал № 3 ФГКУ «426 ВГ» Минобороны России, г. Оренбург

Представлен отчет о XVI научно-практической конференции врачей Центрального военного округа «Актуальные вопросы военной и практической медицины». Конференция традиционно проводится в Оренбурге с 1995 г. Программа последней конференции в декабре 2016 г. включала доклады представителей Военно-медицинской академии, медицинской службы Центрального военного округа, профессоров и преподавателей Оренбургского государственного медицинского университета, врачей лечебно-профилактических учреждений медицинской службы военного округа и Оренбургской области. В ходе конференции проведено инструкторско-методическое занятие «Организация работы военно-медицинской организации в условиях строго противоэпидемического режима». Материалы конференции опубликованы в журнале «Информационный архив» (2016).

Ключевые слова: конференция, Военно-медицинская академия, перспективы развития военной медицины, военно-медицинская доктрина, медицинское обеспечение Вооруженных Сил, строгий противоэпидемический режим.

Kalmykov A.A., Rychkov V.V., Stepanov A.V. – Research and practice conferences «Current issues on military and practical medicine» of physicians of the Central military district in Orenburg (1995–2016). The authors provided a report on the XVI research and practice conference «Current issues on military and practical medicine» of physicians of the Central military district. The conference has been held traditionally in Orenburg since 1995. The program of the last conference, which was held in December 2016, included reports of the Military-medical academy's representatives, the medical service of the Central military district, professors and teachers of the Orenburg state medical university, physicians of treatment-and-prophylaxis facilities of the medical service of the military district and Orenburg district. During the conference was organized instructor group workshop «Organization of work of military-medical facility under condition of the strict antiepidemic regime». The materials dedicated to the conference are published in «Informational archive» (2016).

Ключевые слова: conference, the Military-medical academy, prospects of military medicine development, military-medical doctrine, medical support of the Armed Forces, strict antiepidemic regime.

Идея проведения научно-практических конференций в г. Оренбурге с участием военных врачей возникла весной 1995 г. В тот период в 359-м военном госпитале лечились военнослужащие, получившие ранения и заболевания в ходе контртеррористической операции в Чеченской Республике, возникла необходимость осмыслиения накопленного опыта и оценки результатов лечебно-диагностической работы. Инициаторами выступили профессор кафедры ЛОР-болезней Оренбургской государственной медицинской академии И.А.Шульга и начальник госпиталя полковник медицинской службы В.В.Рычков.

Идею конференции активно поддержали и приняли в ее организации и проведении непосредственное участие начальник медицинской службы Приволжского военного округа полковник медицинской службы В.Г.Кудинов (впоследствии – генерал-майор медицинской службы), ректор Оренбургской государственной медицинской академии профессор С.А.Павловичев, начальник департамента здравоохранения г. Оренбурга Т.Н.Семивеличенко (ныне – министр здравоохранения Оренбургской области). Они же вошли в состав первого оргкомитета. Генеральным спонсором конференции выступило объеди-



## ХРОНИКА

нение «Оренбургнефть». В качестве спонсоров привлекались фармацевтические фирмы, получившие возможность участвовать в стендовой выставке достижений отечественной фармакологии.

С большим интересом к идее конференции отнесся командующий войсками Приволжского военного округа генерал-полковник А.И.Сергеев, взявший под личный контроль ее организацию и проведение. Решением командующего ПриВО местом пленарного заседания конференции был избран Дом офицеров Оренбургского гарнизона, временем проведения – последняя неделя ноября.

В работе первой конференции приняли участие врачи частей и учреждений Приволжского военного округа, Оренбургского гарнизона, 31-й ракетной армии, представители кафедр Оренбургской государственной медицинской академии, учреждений здравоохранения г. Оренбурга и области (всего 57 человек). Председательствовал начальник лечебно-профилактического отдела медицинской службы ПриВО полковник медицинской службы А.И.Ильин, открывший конференцию докладом «Основные итоги работы медицинской службы ПриВО в 1995 г. и задачи по дальнейшему улучшению медицинского обеспечения войск».

Всего на пленарном заседании было заслушано 6 докладов. Особый интерес аудитории вызвал доклад главного хирурга ПриВО полковника медицинской службы А.В.Ширяшина, посвященный анализу хирургической работы в ходе медицинского обеспечения контртеррористической операции. Второй день конференции был посвящен проведению заседаний по 4 секциям, подведение итогов и закрытие состоялось в клубе госпиталя. По итогам работы конференции был издан сборник трудов.

Участники конференции единодушно приняли решение сделать ее традиционной. Избранный регламент и порядок проведения были утверждены как основополагающие.

До 2001 г., когда произошло объединение двух округов в единый Приволжско-Уральский, было проведено 4 конференции. В 2001–2002 гг. конференции не проводились.

В 2003 г. проведение конференции возобновилось под руководством начальника медицинской службы ПУрВО генерал-майора медицинской службы И.Г.Корнюшко (впоследствии – заместитель начальника Главного военно-медицинского управления МО РФ). Игорь Геннадьевич возглавил оргкомитет конференции, стал ответственным редактором сборника. Основными темами конференции были качество медицинской помощи в здравоохранении и военной медицине, внедрение новых технологий и др. С этого года в состав учредителей и организаторов конференции вошла Военно-медицинская академия (в лице кафедры организации и тактики медицинской

службы). Состав участников значительно расширился за счет ученых Военно-медицинской академии, Самарского военно-медицинского института, Самарского, Уфимского, Новосибирского медицинских университетов, лечебных учреждений Самарской области, Башкортостана, Татарстана. На этой же конференции была заложена традиция – презентация вышедших в свет научных трудов ее участников.

Конференция 2004 г. отличалась от предыдущих, т. к. проводилась в режиме видеоконференции. Пленарное заседание под председательством И.Г.Корнюшко и А.М.Шелепова проходило в конференц-зале регионального центра медицины катастроф. В Москве, в НИИ им. А.Н.Бакулева в качестве оппонентов по телекоммуникационному каналу выступали главный хирург МО РФ профессор генерал-майор медицинской службы Н.А.Ефименко, начальник центра гнойной хирургии ГВКГ им. Н.Н.Бурденко профессор В.Н.Французов и заместитель директора ВЦМК «Защита» профессор В.Н.Преображенский. Дискуссия была посвящена проблеме гнойных осложнений, в т. ч. вызванных факультативными анаэробами. Помимо Оренбурга и Москвы, участники видеоконференции связывались с Екатеринбургом и Уфой. Развернувшаяся дискуссия оказалась весьма плодотворной, материалы конференции по традиции были опубликованы в сборнике работ участников.

Конференция 2005 г. в значительной степени была посвящена проблеме гнойничковых заболеваний кожи у военнослужащих по призыву. Началу конференции предшествовал двухнедельный выездной обучающий семинар для войсковых врачей Тоцкого соединения, проведенный силами кафедры кожных и венерических болезней Государственного института усовершенствования врачей МО РФ. Пленарное заседание завершилось презентацией «Справочника по кожным и венерическим болезням», созданного в рамках эксперимента по снижению заболеваемости военнослужащих болезнями кожи и подкожной клетчатки.

Начиная с 2007 г. материалы проводимых в Оренбурге научно-практических конференций публикуются в основанном по инициативе оргкомитета журнале «Информационный архив». Журнал выходит 4 раза в год, тиражом 1100 экземпляров, электронная версия размещена на сайте научной электронной библиотеки и включена в систему РИНЦ.

**8–9 декабря 2016 г.** в Оренбурге на базе филиала № 3 ФГКУ «426 ВГ» Минобороны России состоялась XVI межрегиональная конференция врачей Центрального военного округа «Актуальные вопросы военной и практической медицины». Организаторами являлись медицинская служба Центрального военного округа (г. Екатеринбург), Военно-медицинская академия им. С.М.Кирова, Мини-



## ХРОНИКА

стерство здравоохранения Оренбургской области, Оренбургский государственный медицинский университет, ФГКУ «426 ВГ» Минобороны России (г. Самара), филиал № 3 ФГКУ «426 ВГ» Минобороны России (г. Оренбург).

В работе конференции приняли участие представители Военно-медицинской академии им. С.М.Кирова и ее московского филиала, Министерства здравоохранения Оренбургской области, профессорско-преподавательский состав *Оренбургского государственного медицинского университета* (ОГМУ), врачи ряда военно-лечебных учреждения ЦВО и ЛПУ Оренбургской области, профессора и доценты, доктора и кандидаты наук, практикующие врачи из разных медицинских учреждений и организаций.

С приветственными обращениями выступили и. о. ректора ОГМУ профессор И.В.Мироновиченко, профессор кафедры ОТМС ВМедА генерал-майор медицинской службы в отставке А.М.Шелепов, доцент кафедры ОТМС филиала ВМедА (Москва) генерал-майор медицинской службы в отставке И.Г.Корнюшко. Открыл конференцию начальник филиала № 3 ФГКУ «426 ВГ» Минобороны России подполковник медицинской службы А.В.Степанов, обративший особое внимание на дальнейшее укрепление взаимодействия между военным и гражданским здравоохранением при ликвидации медико-санитарных последствий чрезвычайных ситуаций мирного времени и вооруженных конфликтах, повышение мотивации различных категорий медицинских работников к исследовательской и научной деятельности, внедрению в практику новейших достижений медицинской науки.

Далее доцент кафедры ОТМС московского филиала ВМедА генерал-майор медицинской службы в отставке **И.Г.Корнюшко** выступил с докладом «Перспектива развития военной медицины Вооруженных Сил Российской Федерации», с большим интересом воспринятый аудиторией.

Основные положения военно-медицинской доктрины в современных условиях были изложены в одноименном докладе профессора кафедры ОТМС ВМедА генерал-майора медицинской службы в отставке **А.М.Шелепова**. Докладчик подробно осветил основу военно-медицинской доктрины – ее специальную компоненту, основополагающие принципы которой определяют медицинское обеспечение в ВС РФ.

Начальник филиала № 3 ФГКУ «426 ВГ» Минобороны России подполковник медицинской службы **А.В.Степанов** представил аудитории доклад «Организация взаимодействия военного здравоохранения и учреждений Министерства здравоохранения при возникновении чрезвычайных ситуаций», в основу которого положен опыт проведения тактико-специальных занятий и учений в зоне медицинской ответственности возглавляемого докладчиком военно-лечебного учреждения в 2015–2016 гг.

Подготовленный начальником кафедры общей и военной эпидемиологии ВМедА полковником медицинской службы Р.М.Аминовым доклад «Особенности использования сил и средств медицинской службы МО РФ при ликвидации эпидемиологических последствий чрезвычайных ситуаций мирного времени» представил соавтор – начальник территориального центра Госсанэпиднадзора (Тоцкое-2) **В.С.Щеголев**.

Вторую часть пленарного заседания докладом «Результаты государственного контроля качества медицинской помощи на территории Оренбургской области» открыл руководитель территориального органа Росздравнадзора по Оренбургской области доцент **Е.А.Васильев**. Целью контроля качества и безопасности медицинской деятельности является повышение эффективности оказания медицинской помощи и обеспечение безопасности пациентов и работников медицинских организаций. Результаты контроля лежат в основе принятия управлеченческих решений и проведения корректирующих мероприятий в области качества, направленных на предупреждение врачебных ошибок и иных дефектов в работе, повышение эффективности использования ресурсов, качества и эффективности медицинского обслуживания. В представленном заведующей кафедрой общественного здоровья и организации здравоохранения ОГМУ профессором **Н.Ю.Перепелкиной** докладе «Система непре-



Участники XVI межрегиональной конференции врачей Центрального военного округа «Актуальные вопросы военной и практической медицины»



## ХРОНИКА

рывного медицинского образования в Российской Федерации» дана емкая характеристика современных подходов к организации специальной подготовки и обучения всех категорий медицинского персонала.

Доклад «Реанимационные аспекты органного донорства в Оренбургской области» представлен заведующим кафедрой анестезиологии и реаниматологии ОГМУ доктором медицинских наук **В.И.Ершовым**. Трансплантология в Оренбуржье в последние годы получила заметное развитие, по пересадке почки регион вышел на третье место в России. Соответственно и органное донорство стало объектом пристального внимания и изучения.

Современная доктрина лечения хронического тонзиллита изложена в одноименном докладе профессора кафедры отоларингологии ОГМУ **И.А.Шульги**. Завершил пленарное заседание доклад доцента кафедры анестезиологии и реаниматологии ОГМУ **А.П.Гончар-Зайкина** «Геморрагический шок – проблема современной клинической трансфузиологии».

Второй день работы конференции был посвящен проведению заседаний в секциях «Актуальные вопросы организации здравоохранения», «Актуальные вопросы неврологии», «Прикладные науки в медицине. Биофизика», «Актуальные вопросы педиатрии на современном этапе», «Актуальные вопросы анестезиологии-реаниматологии и клинической трансфузиологии». Представленные на секциях доклады и сообщения базировались на результатах практической деятельности и научных исследований авторов и получили высокую оценку участников конференции. Высказанные в ходе развернувшейся дискуссии критические замечания и практические рекомендации были с одобрением встречены аудиторией.



Проведение инструкторско-методического занятия «Организация работы ВМО в условиях строгого противоэпидемического режима»

Завершилась конференция инструкторско-методическим занятием «Организация работы ВМО в условиях строгого противоэпидемического режима» под руководством доцента кафедры ОТМС московского филиала ВМедА генерал-майора медицинской службы в отставке И.Г.Корнюшко.

Материалы конференции и поступившие в адрес оргкомитета научно-практические работы опубликованы в журнале «Информационный архив» (2016 г., т. 10, № 3–4).

Опыт организации и проведения на базе гарнизонного военного госпиталя научно-практических врачебных конференций всероссийского масштаба свидетельствует о значительном научном потенциале, заложенном в военном здравоохранении. Любое исследование, проведенное врачом в рамках профессиональной деятельности, в конечном итоге должно стать крупицей, из множества которых складывается великое врачебное знание и умение.

Перевод В.В.Федотовой

Макет и компьютерная верстка В.В.Матиива



За содержание и достоверность сведений в рекламном объявлении  
ответственность несет рекламодатель.



Учредитель – Министерство обороны Российской Федерации.  
Зарегистрирован Министерством печати и информации Российской Федерации.  
Номер регистрационного свидетельства 01975 от 30.12.1992 г.



Сдано в набор 11.05.17.  
Формат 70×108<sup>16</sup>.  
Усл. печ. л. 8,4.  
Заказ № 174-2017.

Печать офсетная.  
Усл. кр.-отт. 9,8.  
Тираж 4097 экз.

Подписано к печати 20.06.17.  
Бумага офсетная.  
Уч.-изд. л. 8,6.  
Каталожная цена 64 р. 00 к.

Отпечатано в АО «Красная Звезда»  
123007, Москва, Хорошевское шоссе, д. 38, <http://www.redstarph.ru>  
Тел.: (495) 941-28-62, 941-34-72, 941-31-62, E-mail: kr\_zvezda@mail.ru